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ΘΕΜΑ: Εξέλιξη σχετικά με την ανανέωση της διακρατικής συμφωνίας Ελλάδας -Βουλγαρίας 

για τη διοχέτευση ύδατος στην ελληνική πλευρά μέσω του ποταμού Άρδα 

  

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί,   

Στις 10 Απριλίου 2024, βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ, καταθέσαμε την υπ’ 

αριθ. 4246 ερώτηση, αναφορικά με το πολύ σοβαρό ζήτημα της ανανέωσης της διακρατικής 

Συμφωνίας Ελλάδας-Βουλγαρίας για τη διοχέτευση ύδατος μέσω του ποταμού Άρδα. 

Τα Υπουργεία Εξωτερικών και Περιβάλλοντος, ως καθ΄ ύλην αρμόδια Υπουργεία, δεν απάντησαν 

ποτέ στην ερώτηση, επιδεικνύοντας, δυστυχώς, ασυνέπεια απέναντι στον κοινοβουλευτικό 

έλεγχο, παρά τη δεδομένη σοβαρότητα του ζητήματος για τους κατοίκους του Έβρου.  

Με εκείνη την ερώτηση, σας κρούαμε τον κώδωνα του κινδύνου, ήδη τρεις μήνες πριν λήξει η 

ισχύς της Συμφωνίας. Οι αγρότες και οι φορείς που έχουν την αρμοδιότητα διαχείρισης του νερού 

άρδευσης τελούσαν και τελούν υπό πλήρη άγνοια για την επαναδιαπραγμάτευση της Συμφωνίας. 

Το ζήτημα είχε τεθεί εγκαίρως, εκτός από εμάς και από όλους τους συναρμόδιους τοπικούς φορείς, 
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με την Κυβέρνηση όμως να μην απαντά στα επίμονα ερωτήματα του Προέδρου του Τοπικού ΓΟΕΒ 

Ορεστιάδας. 

Είναι, βεβαίως, αληθές ότι παρασχέθηκε μια άτυπη τρίμηνη παράταση της Συμφωνίας -με 

πρωτοβουλία της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης- ώστε να αποφευχθούν τα 

χειρότερα για τους αγρότες και την ευρύτερη περιοχή του Έβρου, εν μέσω θέρους, άλλα η έλλειψη 

διαφάνειας και ενημέρωσης προς τους τοπικούς φορείς δημιουργεί ανασφάλεια για το μέλλον της 

γεωργίας και εν γένει της αγροτικής παραγωγής στην περιοχή. 

Η λήξη της παράτασης της διακρατικής Συμφωνίας Ελλάδας - Βουλγαρίας για τη διοχέτευση 

υδάτων μέσω του ποταμού Άρδα από τις 30 Σεπτεμβρίου 2024 αφήνει και πάλι τους αγρότες του 

βόρειου Έβρου «στον αέρα». Η καθυστέρηση στη διαπραγμάτευση προκαλεί εύλογη ανησυχία 

για ενδεχόμενους νέους όρους που μπορεί να δυσχεράνουν την άρδευση και να θέσουν σε κίνδυνο 

τις καλλιέργειες αλλά και την ίδια την επιβίωση των παραγωγών.  

Είναι σαφές ότι η πολιτική αστάθεια στη Βουλγαρία περιπλέκει περαιτέρω την κατάσταση. 

Σύμφωνα δε με δημοσιεύματα του Τύπου, η βουλγαρική πλευρά φέρεται να ζητά υπέρογκη 

αποζημίωση για να συνεχίσει τη διοχέτευση ύδατος προς τη χώρα μας, επικαλούμενοι ενεργειακές 

ανάγκες, καθώς η Βουλγαρία φέρεται ότι επιδιώκει να αποζημιωθεί για τον όγκο υδάτων που 

θεωρεί ότι ισοδυναμεί με την απώλειά της από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.  

Συγχρόνως, παρά την εξαγγελία του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας για χρηματοδότηση 

ύψους 5 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση του φράγματος στο Θεραπειό Έβρου, έργο που μπορεί 

να μειώσει της ανάγκες ποσότητας ύδατος από τη Βουλγαρία, οι διαδικασίες φαίνεται να κινούνται 

αργά, καθώς απαιτείται ακόμα η μελέτη για την υλοποίηση του έργου. 

Με δεδομένα τα νέα στοιχεία που προκύπτουν σχετικά με τη λήξη της Συμφωνίας και τη διαρκώς 

κλιμακούμενη ανησυχία των αγροτών του Βόρειου Έβρου και καθώς η συνεχιζόμενη αβεβαιότητα 

δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους για τη βιωσιμότητά της αγροτικής παραγωγής στην περιοχή, 

 

 

Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί:  



1. Ποια είναι η πρόοδος στις διαπραγματεύσεις με τη Δημοκρατία της Βουλγαρίας για τη 

σύναψη νέας Συμφωνίας, ώστε να διασφαλιστούν επωφελείς όροι για την άρδευση και την 

αντιπλημμυρική προστασία του Έβρου, και πότε αναμένεται η ολοκλήρωσή τους; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αξιοποιήσει όλες τα διαπραγματευτικά μέσα που της παρέχει 

το ενωσιακό δίκαιο, βασιζόμενη στην Οδηγία 2000/60/ΕΚ για τη θέσπιση πλαισίου 

κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων, η οποία έχει ενσωματωθεί στο 

εθνικό δίκαιο με τον ν. 3199/2003 και η οποία επιβάλλει τον δίκαιο διαμοιρασμό των 

υδάτων με τη χώρα απέναντι από εκείνη στην οποία πηγάζει ο ποταμός; 

3. Έχουν διαμορφωθεί τεχνικές ομάδες αξιολόγησης που να υποστηρίζουν τη διαδικασία 

διαπραγμάτευσης με σαφή προτεραιότητα την εξασφάλιση των αναγκαίων ποσοτήτων 

ύδατος για τους αγρότες της περιοχής; 

4. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εκπόνηση της μελέτης για την αναβάθμιση του φράγματος στο 

Θεραπειό Έβρου, και ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωσή του; 

5. Ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν γίνει ή προγραμματίζονται για την επισκευή και 

λειτουργική αποκατάσταση του υδατοταμιευτήρα Κομάρων Έβρου, που θα μπορούσε να 

ενισχύσει τη διαχείριση των υδάτων; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

  

Μανώλης Χριστοδουλάκης  

 

Δημήτριος Μάντζος 

 

 




